

РЕЦЕНЗИЯ НА НАУЧНО- КВАЛИФИКАЦИОННУЮ РАБОТУ

Аспирант: Сасин Михаил Викторович.

Тема НКР: Социальная и политическая ответственность ученого: проявления и формирование.

Направление подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре: «47.06.01 Философия, этика и религиоведение».

Программа: «Социальная философия».

Степень соответствия содержания НКР теме. Содержание научно-квалификационной работы соответствует утвержденной теме. Вместе с тем, конкретизация «социальная» и «политическая» ответственность несколько сужает диапазон всестороннего исследования феномена ответственности ученого. Также, поскольку в качестве объекта и предмета исследования наряду с ответственностью упоминается свобода, возможно, данную категорию следовало бы вынести и в название работы.

Актуальность работы. Актуальность темы обоснована автором недостаточно убедительно. Но, сама актуальность темы исследования – несомненна. В современном мире глобального технологизма особую значимость приобретает актуализация категории ответственности ученого. Разрушительные последствия НТП связаны, прежде всего, с превращением науки в чисто инструментальное знание, разрывом между интеллектуальным и этическим знанием, утратой смысложизненных оснований. Новые тенденции взаимодействия человека и техники в условиях духовного и цивилизационного кризиса, кризиса ценностных ориентиров и оснований требуют соразмерной этой кризисной действительности этической ответственности, что предполагает необходимость всестороннего осмысления проблем и категорий этики ответственности с позиций философии науки, философии техники, философии образования.

Владение методами исследования: используются адекватные философские походы и общенаучные методы.

Научная новизна НКР: прослеживается эволюция представлений об ответственности и свободе в истории философско-теоретической мысли, раскрыта структура, функции и основные тенденции феномена ответственности, исследованы социальные и экзистенциально-онтологические основания и проблемы ответственности учёного и научного сообщества.

Теоретическая значимость исследования: полученные результаты позволяют углубить представления об ответственности ученого в современном мире.

Практическая значимость исследования заключается в том, что полученные результаты могут быть полезны в процессе профессиональной подготовке и нравственном воспитании будущих ученых и педагогов.

Аргументированность выводов, логическая последовательность, язык и стиль изложения: выводы верные, хотя аргументация не всегда в полной мере корректна; стиль изложения и глоссарий исследования характеризуется ясностью, внутренней связностью.

Достоинства НКР: работа отличается цельностью, убежденностью автора в единстве когнитивных и морально-нравственных качеств человека, гуманистической направленностью замысла и выводов.

Недостатки НКР. Существенных недостатков нет. Автор не включил категорию «свобода» в название работы, что было бы логично, учитывая внимание к диалектике свободы и ответственности в самом тексте. Однако это не столь принципиально, в силу имплицитной взаимосвязи феноменов свободы и ответственности. Текст не свободен от стилистических ошибок и некоторой произвольности в подборе первоисточников, что, однако, объясняется значительным объемом информации и количеством литературы, посвященной вопросам науки и техники, с которыми пришлось столкнуться автору, трудностью отбора материала.

Оценка уровня теоретической подготовки и профессиональной компетентности обучающегося: продвинутый уровень.

Заключение. Указанные замечания не снижают теоретического значения проведенного исследования. Представленная к защите научно-квалификационная работа характеризуется профессиональной компетентностью, визуальностью и практической значимостью выводов.

Научно-квалификационная работа соответствует абзацу 2 пункта 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (с изменениями на 2 августа 2016 года), а ее автор заслуживает присвоения квалификации «Исследователь. Преподаватель-исследователь».

Научно-квалификационная работа заслуживает положительной оценки и после необходимой доработки может быть рекомендована к защите в качестве диссертации на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.7. Социальная и политическая философия (философские науки).

10 июня 2024 года

Рецензент

Яровенко Светлана Анатольевна,
кандидат философских наук, доцент,
доцент кафедры философии и социальных наук
С. А. Яровенко



Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования
«Сибирский государственный университет
науки и технологий имени академика М.Ф. Решетнева».

Красноярск, 660037. Проспект им. газеты «Красноярский рабочий», 31.
Тел.: (391)291-82-86.

